Linearna algebra — Doméca tloha ¢. 9

Cvicenia v tyzdni 19. novembra 2012

1. (3.3.11) Predpokladajme, ze P je projekénd matica zobrazujica na podpriestor S a @ je projekénd
matica zobrazujiica na jeho ortogondlny doplnok S+. Co budi P + Q a PQ? Ukéazte, ze matica P — Q
je sama sebe inverznou.

2. Predpokladajme, ze n x n matica P spliia P2 = P. Ukdite, ze potom S(I — P) C N(P).
Skuste na¢rnut zobrazenie dané maticou P a zdovodnit preco by mala platit rovnost S(I—P) = N (P).
(Ako by vyzeral vektor, ktory by patril do A(P) a nepatril do S(I — P)?)

3. (3.3.12) Ak V je podpriestor generovany vektormi (1,1,0,1) a (0,0, 1,0) néjdite
a) bazu ortogonalneho doplnku V=,

b) projekénd maticu P zobrazujicu na V,

c) vektor vo V, ktory je najblizsie k vektoru b = (0,1,0,—1) z V.

4. (3.3.26) Mlady odborny asistent bol natiahnuty na skripci na dizky L = 175,180 a 185 centimetrov
pri aplikovani sily zodpovedajticej tiazi FF = 1,2 a 4 tony. Ak predpokladdme, ze plati Hookov zakon
L = a+ bF, najdite jeho pokojovi dlzku a metédou najmensich §tvorcov.

5. (3.4.2) N4jdite projekcie vektora b = (0, 3,0) na priamky dané navzijom ortogondlnymi vektormi

a = (%, %, —%) aap = (—%, %, %) Najdite projekciu vektora b na rovinu generovanu a; a as.

6. Ukazte, ze ortogondlna matica, ktora je zaroven hornou trojuholnikovou musi byt diagonalna.

7. (3.4.4) Nech @1 a Q2 su ortogonalne matice (t.j. spliaji QTQ = I). Ukdazte, ze aj sucin Q1Q2 je
ortogonélna matica. Ak matica @Q; reprezentuje otocenie (v R?) o uhol 6 a matica Q2 otocenie o uhol ¢,
¢o bude Q1Q2? Co bude Q2Q17 Néjdite sti¢tové vzorce pre sin(f + ¢) a cos(f + ¢) v stic¢ine Q1Q)s.

8. (3.4.5) Nech u je jednotkovy vektor. Ukdzte, ze @ = I — 2u’lu je ortogondlna matica. Této
matica reprezentuje simernost podla nadroviny p = {z |a?z = 0} a nazyva sa Householderova trans-
formécia. Skuste si nakreslit obrazok, projekciu na priamku dant vektorom u, atd. Vypocitajte @ pre

u’ = (%a %a_%v_%)'

9. (3.4.6) Najdite treti stipec matice

Q=
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tak, aby bola ortogondlna (t.j. QTQ = I). Musi to byt vektor jednotkovej dizky, ortogondlny na zvysné
dva stlpce — kolko volnosti vlastne zostava? Ukazte, Ze potom budu aj riadky matice @ ortonormaélne.

10. (3.4.9) Ak st vektory ¢, g2 a g3 ortonormadlne, ktord linedrna kombindcia ¢; a ¢o je nablizsie ku g3?



